

# 红色热土上的教育突围

——汝城县第二中学艺体特色办学点亮学子未来

科教新报全媒体记者 王燕 通讯员 宋训杰 朱胜兵 何冠俭

位于天柱山麓的汝城县第二中学(以下简称“汝城二中”),是一所浸润着“半条棉被”红色基因的市级示范性高中。面对生源流失、资源匮乏的困境,学校以“四个看得见”(道德品质的成长看得见、身体素质的增强看得见、身心健康的发展看得见、学业成绩的提高看得见)为育人航标,十年深耕艺体特色教育,领着莘莘学子从“千校一面”中突围。

**破局:困境中的特色突围**  
崭新宽阔的跑道等,为师生提供了良好的教学与训练环境。

十余年间,学校发生了翻天覆地的变化,学生人数从不足800人激增至2700余人,生源从“求着来”变为“抢着进”,教师越干越有劲!”见证了学校发展的何双林感慨。

**深耕:从师资到课程的全方位突破**

艺术特色教育不是简单开设几门兴趣课,而是一项系统工程。汝城二中从管理、评价、教研等多个维度持续发力,通过“内培外引”打造师资矩阵:艺体教师团队从10来个人扩充至30多人。

学校坚持教研一体化管理,通过师徒结对、专家引领、教学比武等方式,提升教师师德和业务水

平,涌现了一大批优秀教师和教学骨干。”校长朱飞介绍,黄亿文、余开敏、包显平分别被评为市级“教学质量优”“管理效率优”“安全水平优”教师,宋训杰、朱振全等41名教师荣获县级表彰。此外,校本课程《湘南民俗美术》获评省级优质课程资源;学校承担省、市、县级教科研立项课题29项,其中《新高考背景下体艺生文化科目教学策略研究》于2020年结题并被评为优秀等次。

“艺体教育是全体学生的必修课。”黄亿文表示,学校构建了“基础课程+社团活动+专业训练+竟技比赛”的四维培养体系,不仅为艺术类学生量身定制课程,还在普通文化班成立了书法队、民乐队、舞狮舞龙队等兴趣小组,实现了学校艺术课程全覆盖。

作为郴州市唯一一所书法教育科研基地的学校,汝城二中结合学生实际,开发与高考接轨的校本课程,常态化举行书法比赛、书法展,引导学生由“要我学”变为“我要学”,持续创造了“低进高出,高进优出”的教育教学成果。

针对艺体生文化基础薄弱的特点,学校独创“双轨制”教学模式:文化课实施“分层教学+靶向辅导”,专业训练采取“小班教学+赛事驱动”。组织教师开发的9门

学科校本教材《艺术生复习资料》,将考点浓缩为模块化知识包,助力学生高效学习。

**致远:在特色活动中绽放生命光彩**

汝城二中秉承“没有活动就没有教育”这一理念,举办了一系列丰富多彩的艺体活动,让艺体教育真正融入学生日常生活,在校园落地生根。

4月28日下午,校园广播传来悠扬的音乐声——每周定期举行的“校园歌舞台”如期而至,等待着这一欢快时刻的学生、教师迅速来到校园中间。高一年级学生张紫宁在《七里香》的旋律中绽放自信:“学校公平地给予每个人展示才华的机会,就看我们如何发光。”

“是二中发现了我的潜力,让我知道人生有多种可能,照亮我的梦想之路。”已成为省队主力队员的毕业生范桃莲,在回校交流时感激学校联合长沙机构减免培训费:“农村家庭也承担得起艺术梦想!”

近三年,该校超300名艺体生迈入高校,其中80%来自农村家庭。学校通过校企合作降低培养成本,让“教育公平”照进现实。

“教育不是注满一桶水,而是点燃一把火。”黄亿文表示,学校将继续深化特色办学内涵,让更多孩子通过多元路径实现人生价值。



汝城县第二中学校园全景



国际 5.15  
家庭日